

ЭКОНОМИКА. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 338.48

ЭКОТУРИЗМ: ОТ ОСНОВАНИЯ НАПРАВЛЕНИЯ ДО СОВРЕМЕННОГО РАЗВИТИЯ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

Артемова Алёна Андреевна

ФБГОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127550, Москва, ул. Тимирязевская, 49), студентка направления подготовки «Ландшафтная архитектура», alenafox1109@gmail.com

Ильина Екатерина Константиновна

ФБГОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127550, Москва, ул. Тимирязевская, 49), студентка направления подготовки «Ландшафтная архитектура», ilina.katiya@mail.ru

Аннотация. Статья исследует историю и современное состояние экотуризма на этом регионе. В первой части рассматривается развитие экотуризма на Дальнем Востоке, начиная с его основания и эволюции. Далее рассматриваются уникальные природные достопримечательности региона, привлекающие туристов со всего мира. Особое внимание уделяется роли экотуризма в сохранении биоразнообразия на Дальнем Востоке, а также анализируются инфраструктура и услуги, предлагаемые туристам в этом регионе. В завершающей части статьи рассматриваются перспективы развития экотуризма на Дальнем Востоке в будущем, выявляются потенциальные направления роста и возможности для улучшения индустрии экотуризма. Статья предлагает глубокий анализ исследования экотуризма на Дальнем Востоке, что делает ее ценным и актуальным материалом для специалистов в области туризма, экологии и устойчивого развития.

Ключевые слова: экотуризм; Дальний Восток; эволюция; экология; устойчивое развитие.

ECOTOURISM: FROM THE FOUNDING OF THE DESTINATION TO MODERN DEVELOPMENT IN THE FAR EAST

Artemova Alyona Andreevna

Russian State Agrarian University – Moscow Timiryazev Agricultural Academy, Moscow, Russia (127550, Moscow, Timiryazevskaya St., 49), 3rd year student of the specialty «Landscape Architecture», alenafox1109@gmail.com

Ilyina Ekaterina Konstantinovna

Russian State Agrarian University – Moscow Timiryazev Agricultural Academy, Moscow, Russia (127550, Moscow, Timiryazevskaya St., 49), 3rd year student of the specialty «Landscape Architecture», ilina.katiya@mail.ru

Abstract. The article explores the history and current state of ecotourism in this region. The first part examines the development of ecotourism in the Far East, starting from its foundation and evolution. Next, the unique natural attractions of the region, which attract tourists from all over the world, are considered. Particular attention is paid to the role of ecotourism in the conservation of biodiversity in the Far East, and the infrastructure and services offered to tourists in this region are analyzed. The final part of the article examines the prospects for the development of ecotourism in the Far East in the future, identifies potential areas for growth and opportunities for improving the ecotourism industry. This article offers an in-depth analysis of the study of ecotourism in the Far East, making it a valuable and relevant material for professionals in the field of tourism, ecology and sustainable development.

Key words: ecotourism; Far East; evolution; ecology; sustainable development.

Введение

Экотуризм – это особый вид туризма, который ставит приоритет на сохранение природы и культурного наследия региона. На Дальнем Востоке России, с его уникальными экосистемами и разнообразием живого мира, экотуризм имеет особенное значение как способ сохранения богатства этих мест для будущих поколений. В период с 1995 по 1996 годы на просторах Дальнего Востока России стартовали проекты в области экологического туризма. Развитие экологического туризма, особенно в зонах особо охраняемых природных территорий (ООПТ), включая заповедники, осуществлялось при поддержке Всемирного фонда дикой природы (WWF) и Агентства США по международному развитию (USAID). Сегодня этот регион привлекает все больше любителей активного отдыха и природы, предлагая уникальные программы по познанию дикой природы и поддержке местных сообществ. В данной статье мы рассмотрим ключевые этапы развития экотуризма на Дальнем Востоке, его значимость для сохранения окружающей среды и социокультурного наследия региона [1, 370 с.; 2, с. 66–68; 3, с. 624–628].

Цель научной статьи: исследование и анализ экотуризма на Дальнем Востоке с целью понимания его развития от основания направления до современного развития.

Методы исследования: системный анализ данных в сети интернет, книжных экземплярах.

Результаты исследования и их обсуждение

История развития экотуризма на Дальнем Востоке. История развития экотуризма на Дальнем Востоке богата и интересна, начиная с основания направления и до его современного развития. С самого начала экотуризм на Дальнем Востоке представлял собой возможность объединения любителей природы и защитников окружающей среды для изучения и сохранения уникальных природных ресурсов региона. В начале истории

экотуризма на Дальнем Востоке экологические группы и организации начали активно привлекать внимание к уникальной природной красоте региона и необходимости ее сохранения. Первые эко-турпоходы и экспедиции позволили познакомить туристов с дикой природой, животным и растительным миром региона, а также проблемами экологического баланса.

Со временем экотуризм на Дальнем Востоке стал приобретать все большую популярность среди туристов со всего мира. Развитие инфраструктуры, создание экологических парков, национальных заповедников и заказников стали важным этапом в пути современного развития экотуризма на регионе. Такие меры способствовали не только сохранению природной богатства Дальнего Востока, но и популяризации экологически чистого туризма. В современной истории экотуризма на Дальнем Востоке можно выделить значительный рост числа экотуристов, после вступления в силу различных программ по охране окружающей среды и развитию экотуризма. Сегодня регион предлагает туристам широкий спектр возможностей для знакомства с природными достопримечательностями, включая озеро Байкал, Камчатку, Приморский край и другие уникальные территории.

История развития экотуризма на Дальнем Востоке отражает важность соединения природоохранной деятельности с туристической индустрией для обеспечения устойчивого развития региона. Благодаря усилиям защитников природы и туристическим компаниям, экотуризм на Дальнем Востоке стал популярным и востребованным направлением для всех, кто ценит природу и стремится сохранить ее для будущих поколений [1, 370 с.; 2, с. 66–68].

Уникальные природные достопримечательности региона. На Дальнем Востоке России располагается множество уникальных природных достопримечательностей, привлекающих туристов со всего мира. Одной из самых известных является озеро Байкал, которое считается самым глубоким и древним озером на планете. Его чистая вода, окружающие горные хребты и удивительная флора и фауна делают это место поистине уникальным. Еще одним неповторимым местом на Дальнем Востоке является живописный Курильский архипелаг, который включает в себя множество вулканов, термальных источников, а также удивительные природные пейзажи. Остров Сахалин известен своими лесами, богатыми флорой и фауной, а также непознанными уголками, которые привлекают любителей экотуризма.

Также на Дальнем Востоке можно найти заповедники и национальные парки, где сохраняется уникальная природа региона. Национальный парк «Зов Тигра» представляет собой одну из последних мест обитания амурского тигра и других угрожаемых видов диких животных. Это место привлекает любителей природы, желающих увидеть животных в их естественной среде обитания. Не стоит забывать и о Камчатке, знаменитом полуострове с вулканами, гейзерами и термальными источниками. Путешественники могут отправиться на восхождение на вулканы, покататься на горных лыжах или просто насладиться удивительными пейзажами этого удивительного места.

Таким образом, уникальные природные достопримечательности Дальнего Востока привлекают путешественников и любителей экотуризма своей невероятной красотой и разнообразием. Эти места помогают сохранить природное богатство региона и оставаться нерушимыми и волшебными на протяжении многих поколений.

Роль экотуризма в сохранении биоразнообразия на Дальнем Востоке. Экотуризм на Дальнем Востоке играет важную роль в сохранении биоразнообразия этого уникального региона. Благодаря популярности экотуризма на Дальнем Востоке, все больше природных территорий становятся под охрану, что способствует сохранению местных экосистем и видов. Эко-туристические проекты на Дальнем Востоке часто осуществляются при сотрудничестве с местными организациями по охране природы, что способствует развитию местного сообщества и повышению экологической осведомленности у туристов. Важным аспектом роли экотуризма в сохранении биоразнообразия на Дальнем Востоке является привлечение внимания к уникальным природным пейзажам и видам, которые нуждаются в охране. Экотуристы, посещая национальные парки, заповедники и другие природные объекты, становятся свидетелями красоты и уязвимости местной природы. Это способствует формированию позитивного отношения к окружающей среде и уважению к местным живым организмам.

Кроме того, экотуризм на Дальнем Востоке способствует поддержанию сбалансированного взаимодействия между человеком и природой. Благодаря организации экотуристических маршрутов и программ, туристы имеют возможность познакомиться с местными экосистемами, не нарушая их целостность. Это позволяет сохранить естественные процессы, идущие в природе, и предотвратить негативное воздействие человеческой деятельности на окружающую среду. В целом, роль экотуризма на Дальнем Востоке в сохранении биоразнообразия является неоценимой. Экотуристические проекты способствуют не только охране природы и биоразнообразия, но и развитию местного сообщества, привлечению инвестиций в природоохранную деятельность и формированию экологической культуры у туристов. Важно поддерживать и развивать экотуризм на Дальнем Востоке, чтобы продолжать защищать уникальные природные ресурсы этого региона для будущих поколений [3, с. 624–628; 4, с. 825–833].

Инфраструктура и услуги для туристов на Дальнем Востоке. Экотуризм на Дальнем Востоке приобретает все большую популярность благодаря уникальным природным богатствам этого региона. Чтобы привлечь больше туристов и сохранить природное наследие, здесь развивается инфраструктура и предоставляются разнообразные услуги для туристов. Одним из ключевых элементов инфраструктуры для экотуризма на Дальнем Востоке являются национальные парки и заповедники. Эти территории предоставляют возможность познакомиться с уникальной фауной и флорой региона, а также провести время на природе, наслаждаясь ее

красотой. В парках обычно развита сеть туристических маршрутов различной сложности, что делает отдых доступным для любителей активного отдыха и для семей с детьми.

Для удобства туристов на Дальнем Востоке созданы специализированные объекты размещения, такие как лоджии, гостевые дома и туристические базы. Эти учреждения располагаются в тесном контакте с природой и используют экологически чистые технологии для обеспечения комфортного проживания гостей. Кроме того, на Дальнем Востоке развиты экскурсионные сервисы, предоставляющие туристам возможность узнать больше о природе, культуре и истории региона. Профессиональные гиды проводят экскурсии по самым интересным местам, делаясь своими знаниями и опытом с посетителями.

Для разнообразия активного отдыха на Дальнем Востоке также предлагаются экстремальные виды спорта, такие как парапланеризм, скалолазание, виндсерфинг и другие. Многие туристические компании предлагают пакетные туры, включающие в себя не только размещение и питание, но и интересные экскурсии и активности. Общий развитие инфраструктуры и услуг для туристов на Дальнем Востоке способствует увеличению числа посетителей и сохранению природной среды. Этот регион предлагает уникальные возможности для туризма, и развитие экотуризма здесь является важным направлением для сохранения биоразнообразия и популяризации уникальных природных достопримечательностей.

Перспективы развития экотуризма в будущем на Дальнем Востоке. Природное разнообразие и уникальная экосистема Дальнего Востока России представляют огромный потенциал для развития экотуризма в регионе. С каждым годом все больше людей стремятся к экологически чистым и уникальным местам для отдыха и путешествий, что создает благоприятную почву для развития этого направления на Дальнем Востоке. Одной из перспектив развития экотуризма в будущем на Дальнем Востоке является увеличение инвестиций в инфраструктуру и услуги для туристов. Создание новых экотроп и природных маршрутов, строительство экологически чистых гостиниц и гостевых домов, а также развитие экосистемы экопарков и заповедников позволят привлечь больше туристов и предложить им уникальные возможности для погружения в природную среду региона.

Важным аспектом будущего развития экотуризма на Дальнем Востоке является сохранение и восстановление экосистем. Уникальная фауна и флора региона подвергаются угрозам со стороны антропогенной деятельности, поэтому необходимо активное участие государства, общественных организаций и предпринимателей в охране природы и создании устойчивых механизмов управления туристической деятельностью. Одним из ключевых направлений развития экотуризма на Дальнем Востоке в будущем может стать развитие экологического образования и экотуристического профессионализма. Повышение уровня осведомленности о значении охраны окружающей среды, обучение туристов правилам экологически безопасного поведения в природе, а также развитие услуг экотуристических гидов и

экспертов способствуют созданию устойчивых туристических потоков [5, с. 117–1122; 6, с. 36–41, 7, 8; 9, с. 159–163; 10, с. 211].

Таким образом, перспективы развития экотуризма на Дальнем Востоке в будущем связаны с инвестициями в инфраструктуру, сохранением экосистем, развитием экологического образования и профессионализма. Развитие этого направления способствует сохранению природного наследия региона и созданию уникальных возможностей для экологического туризма.

Заключение

В заключение можно отметить, что экотуризм на Дальнем Востоке представляет собой не только возможность для развития инфраструктуры и создания рабочих мест, но и ответственный подход к сохранению природы и культурного наследия этого региона. Дальневосточные территории с их уникальным биоразнообразием и живописными пейзажами нуждаются в особом внимании со стороны туристов и органов власти. Экотуризм на Дальнем Востоке стал значительным фактором развития региона, привлекая туристов своей уникальной природой и культурными достопримечательностями. От основания этого направления до современного развития прошло много лет, в течение которых удалось добиться значительных успехов и привлечь внимание мирового сообщества к богатствам этого удивительного региона.

Современный экотуризм на Дальнем Востоке продолжает развиваться, привлекая все больше людей своей экологической чистотой и возможностью погрузиться в удивительный мир природы. Однако для устойчивого развития этого направления необходимо учитывать все аспекты сохранения экосистем и культурного наследия региона, а также обеспечивать социальную ответственность по отношению к местным сообществам. Экотуризм на Дальнем Востоке имеет большой потенциал для привлечения внимания туристов и инвесторов, способствуя экономическому развитию региона и сохранению его уникальных природных ресурсов. Важно продолжать работу по популяризации этого направления, обеспечивая его устойчивость и сохранность для будущих поколений.

Список литературы

1. Экологические исследования на Дальнем Востоке России: история и современность / Ю.В. Николаевская, О.Н. Вороной, М.Д. Сигнаевская [и др.]. Владивосток: Владивостокский государственный университет, 2023. – 370 с.
2. Закиров А.Л. Экотуризм: перспективы его развития на Дальнем Востоке и Северо-западе / А.Л. Закиров, В.А. Козловская // Молодёжь Сибири - науке России: Международная научно-практическая конференция, Красноярск, 23 апреля 2019 года / Составитель Л.М. Ашихмина. – Красноярск: Сибирский институт бизнеса, управления и психологии, 2019. С. 66-68.
3. Адашова Т.А. Экотуризм как фактор экономического развития Дальнего Востока / Т.А. Адашова, Т.Ф. Крейденко, Н.Н. Роготень // Тенденции пространственного развития современной России и приоритеты его регулирования: материалы Международной

научной конференции (XIII Ежегодная научная Ассамблея АРГО), Тюмень, 12–17 сентября 2022 года. Тюмень: ТюмГУ-Press, 2022. – С. 624-628.

4. Алексеева Е.В. Экологический туризм как новая тенденция развития туризма в России / Е.В. Алексеева, А.Р. Ахтямов, Р.А. Зарипов // Экономическая безопасность: современные вызовы и поиск эффективных решений: материалы всероссийской научно-практической конференции, Москва, 19 ноября 2020 года. Москва: Московский университет им. С.Ю. Витте, 2020. С. 825-833.

5. Шевченко Ю.В. Проблемы развития экологического туризма в Приморском крае / Ю.В. Шевченко // Новая экономика, бизнес и общество: Материалы Апрельской научно-практической конференции молодых учёных, Владивосток, 15–27 апреля 2021 года / Отв. редакторы В.В. Глотова, К.И. Феокистова. Владивосток: Дальневосточный федеральный университет, 2021. С. 1117-1122.

6. Казаков А.А. Экологический туризм в России и за рубежом: состояние, проблемы / А.А. Казаков, Е.И. Денисевич, А.А. Султанова // Тенденции развития науки и образования. 2020. № 61-4. С. 36-41.

7. Изотова Т.П. Этнокультурный экотуризм как ключевое направление рекреационного развития Камчатки / Т.П. Изотова, Л.А. Халилова // Проблемы и перспективы развития туризма в Российской Федерации: Сборник научных трудов VII Всероссийской конференции с международным участием, Севастополь, 01 августа – 01 2022 года. Симферополь: Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, 2022. С. 80-83.

8. Левченко Н.В. Экологические проблемы как фактор миграции населения на Дальнем Востоке / Н. В. Левченко, Э. К. Бийжанова // StudNet. 2021. Т. 4. № 10.

9. Рукосуева И.С. «Медовый туризм» в Хабаровском крае: проблемы и перспективы / И. С. Рукосуева // Региональная экономика: теория и практика. 2007. № 7. С. 159-163.

10. Экологический и этнографический туризм: становление, проблемы и перспективы развития: Материалы Всероссийской научно-практической конференции, Хабаровск, 09 октября 2009 года / Под редакцией В.Н. Завгорудько, В.А. Чернова. Хабаровск: Дальневосточный государственный университет путей сообщения, 2009. 211 с.

References

1. E`kologicheskie issledovaniya na Dal`nem Vostoke Rossii: istoriya i sovremennost` (Environmental research in the Russian Far East: history and modernity), Yu.V. Nikolaevskaya, O.N. Voronov, M.D. Signaevskaya [i dr.]. Vladivostok: Vladivostokskij gosudarstvenny`j universitet, 2023, 370 p.

2. Zakirov A.L. E`koturizm: perspektivy` ego razvitiya na Dal`nem Vostoke i Severozapade (Ecotourism: prospects for its development in the Far East and Northwest), A.L. Zakirov, V.A. Kozlovskaya, Molodyozh` Sibiri - nauke Rossii: Mezhdunarodnaya nauchno-prakticheskaya konferenciya, Krasnoyarsk, 23 aprelya 2019 goda, Sostavitel` L.M. Ashixmina. – Krasnoyarsk: Sibirskij institut biznesa, upravleniya i psixologii, 2019, pp. 66-68.

3. Adashova T.A. E`koturizm kak faktor e`konomicheskogo razvitiya Dal`nego Vostoka (Ecotourism as a factor in economic development of the Far East), T.A. Adashova, T.F. Krejdenko, N.N. Rogoten`, Tendencii prostranstvennogo razvitiya sovremennoj Rossii i prioritety` ego regulirovaniya: materialy` Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii (XIII Ezhegodnaya nauchnaya Assambleya ARGO), Tyumen`, 12–17 sentyabrya 2022 goda. Tyumen`: TyumGU-Press, 2022, pp. 624-628.

4. Alekseeva E.V. E`kologicheskij turizm kak novaya tendenciya razvitiya turizma v Rossii (Ecotourism as a new trend in tourism development in Russia), E.V. Alekseeva, A.R. Axtyamov, R.A. Zaripov, E`konomicheskaya bezopasnost`: sovremennye vy`zovy` i poisk e`ffektivny`x reshenij: materialy` vsersijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii, Moskva, 19 noyabrya 2020 goda. Moskva: Moskovskij universitet im. S.Yu. Vitte, 2020, pp. 825-833.

5. Shevchenko Yu.V. Problemy` razvitiya e`kologicheskogo turizma v Primorskom krae (Problems of development of ecotourism in Primorsky Krai), Yu.V. Shevchenko, Novaya e`konomika, biznes i obshhestvo: Materialy` Aprel`skoj nauchno-prakticheskoy konferencii molody`x uchyony`x, Vladivostok, 15–27 aprelya 2021 goda / Otv. redaktory` V.V. Glotova, K.I. Feoktistova. Vladivostok: Dal`nevostochny`j federal`ny`j universitet, 2021, pp. 1117-1122.

6. Kazakov A.A. E`kologicheskij turizm v Rossii i za rubezhom: sostoyanie, problemy` (Ecological tourism in Russia and abroad: status, problems), A.A. Kazakov, E.I. Denisevich, A.A. Sultanova, *Tendencii razvitiya nauki i obrazovaniya*, 2020, no 61-4, pp. 36-41.

7. Izotova T.P. E`tnokul`turny`j e`koturizm kak klyuchevoe napravlenie rekreacionnogo razvitiya Kamchatki / T.P. Izotova, L.A. Xalilova (Ethnocultural ecotourism as a key direction of recreational development of Kamchatka), Problemy` i perspektivy` razvitiya turizma v Rossijskoj Federacii: Sbornik nauchny`x trudov VII Vserossijskoj konferencii s mezhdunarodny`m uchastiem, Sevastopol`, 01 avgusta – 01 2022 goda. Simferopol`: Kry`mskij federal`ny`j universitet im. V.I. Vernadskogo, 2022, pp. 80-83.

8. Levchenko N.V. E`kologicheskie problemy` kak faktor migracii naseleniya na Dal`nem Vostoke (Environmental Problems as a Factor in Population Migration in the Far East), N.V. Levchenko, E` K. Bijzhanova, *student*, 2021, Vol. 4, no 10.

9. Rukosueva I.S. «Medovy`j turizm» v Xabarovskom krae: problemy` i perspektivy` / I.S. Rukosueva («Honey Tourism» in the Khabarovsk Territory: Problems and Prospects), *Regional`naya e`konomika: teoriya i praktika*, 2007, no 7, pp. 159-163.

10. E`kologicheskij i e`tnograficheskij turizm: stanovlenie, problemy` i perspektivy` razvitiya: Materialy` Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii, Xabarovsk, 09 oktyabrya 2009 goda / Pod redakciej V.N. Zavgorud`ko, V.A. Chernova. Xabarovsk: Dal`nevostochny`j gosudarstvenny`j universitet putej soobshheniya, 2009, 211 p.

Работа поступила в редакцию: 05.01.2025 г.